®Ò c­¬ng h­íng dÉn «n thi  tèt nghiÖp thpt- côm s¬n ®éng


®Ò c­¬ng

«n thi tèt nghiÖp THPT n¨m häc 2007 – 2008
M«n: to¸n
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A) Néi dung «n tËp:

I) §¹o hµm

II) øng dông cña ®¹o hµm

III) Nguyªn hµm vµ tÝch ph©n

IV) øng dông cña tÝch ph©n

V) §¹i sè tæ hîp, nhÞ thøc Niut¬n
VI) H×nh häc:  Ph­¬ng ph¸p to¹ ®é trong mÆt ph¼ng

VII) H×nh häc: Ph­¬ng ph¸p to¹ ®é trong kh«ng gian

B) S¬ l­îc néi dung:

I) §¹o hµm
1) KiÕn thøc:  + N¾m ®­îc ®Þnh nghÜa ®¹o hµm t¹i mét ®iÓm vµ ý nghÜa h×nh häc cña ®¹o hµm


   + N¾m ®­îc quy t¾c ®¹o hµm vµ b¶ng ®¹o hµm

2) Môc tiªu:  Häc sinh biÕt tÝnh ®¹o hµm nhanh, chÝnh x¸c c¸c hµm sè y=ax3+bx2+cx+d (a≠0) , y=ax4+bx2+c (a≠0) , 
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3) Ph­¬ng ph¸p: Cung cÊp nh÷ng kinh nghiÖm, c«ng thøc ®Æc biÖt gióp häc sinh tÝnh ®¹o hµm 
                            nhanh vµ chÝnh x¸c
4) Néi dung:
ND1: §Þnh nghÜa ®¹o hµm vµ c¸c tÝnh chÊt
ND2: B¶ng ®¹o hµm

ND3: TÝnh ®¹o hµm
II) øng dông cña ®¹o hµm
1) KiÕn thøc: + N¾m ®­îc c¸c ®Þnh nghÜa, ®Þnh lÝ vµ quy t¾c vÒ sù biÕn thiªn, cùc trÞ, GTLN- 

                       NN cña hµm sè vµ tÝnh låi lâm-®iÓm uèn, tiÖm cËn cña ®å thÞ hµm sè


  + Nhí kiÕn thøc vÒ ph­¬ng tr×nh bÆc hai vµ tam thøc bËc hai

2) Môc tiªu: Häc sinh biÕt:
+ XÐt sù biÕn thiªn, t×m cùc trÞ cña hµm sè vµ bµi to¸n tham sè (Chñ yÕu t×m ®iÒu kiÖn c¶u tham sè ®Ó hµm sè ®¬n ®iÖu trªn TX§ vµ t×m tham sè ®Ó hµm sè cã cùc trÞ t¹i ®iÓm cho tr­íc)
+ T×m GTLN-NN cña hµm sè trªn mét ®o¹n, mét kho¶ng (Chñ yÕu hµm sè bËc ba trªn ®o¹n vµ hµm sè 
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 trªn kho¶ng, ®o¹n)
+ BiÕt t×m tiÖm cËn cña hai ®å thÞ hµm sè 
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+ XÐt tÝnh låi, lâm vµ t×m ®iÓm uèn cña ®å thÞ hµm sè cña hµm sè y=ax3+bx2+cx+d (a≠0) , y=ax4+bx2+c (a≠0)
3) Ph­¬ng ph¸p: CÇn cung cÊp c¸c kÜ thuËt c¬ b¶n, chÝnh x¸c gióp häc sinh biÕt lµm ®­îc bµi tËp c¬ b¶n nhanh, chÝnh x¸c.
4) Néi dung:

ND1: Sù ®ång biÕn vµ nghÞch biÕn cña hµm sè; t×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó hµm sè ®¬n ®iÖu trªn kho¶ng cho tr­íc.
* §Þnh nghÜa, ®Þnh lÝ: Hµm sè ®ång biÕn, nghÞch biÕn trªn kho¶ng (a;b) (SGK_12_2000)
* §iÎm tíi h¹n vµ c¸ch t×m ®iÓm tíi h¹n: (SGK_12_2000)

* C¸c b­íc xÐt sù biÕn thiªn cña hµm sè: 
+ B­íc 1: T×m tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè

+ B­íc 2: TÝnh ®¹o hµm cña hµm sè vµ t×m ®iÓm tíi h¹n
+ B­íc 3: XÐt dÊu ®¹o hµm vµ kÕt luËn kho¶ng ®ång biÕn, nghÞch biÕn cña hµm sè
+ B­íc 4: B¶ng biÕn thiªn

* C¸c vÝ dô minh ho¹:

VÝ dô 1: XÐt sù biÕn thiªn cña c¸c hµm sè sau:

a) y=x3-3x

b) y=x3+3x2


c) y=-x3-3x

d) y=-x3+3x2-2
VÝ dô 2: T×m m ®Ó hµm sè 
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VÝ dô 3: T×m m ®Ó mçi hµm sè sau ®ång biÕn trªn tõng kho¶ng x¸c ®Þnh


a) 
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b) 
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VÝ dô 4: Cho hµm sè 
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. X¸c ®Þnh m ®Ó hµm sè:

a) NghÞch biÕn trªn tËp x¸c ®Þnh

b) NghÞch biÕn trªn (0;+∞)

VÝ dô 5: Cho hµm sè 
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. X¸c ®Þnh m ®Ó hµm sè:

a) §ång biÕn trªn mçi kho¶ng x¸c ®Þnh.

b) §ång biÕn trªn (-1;0)
c) NghÞch biÕn trªn (-2;2)
ND2: Cùc ®¹i vµ cùc tiÓu cña hµm sè ; t×m ®iÒu kiÖn ®Ó hµm sè cã cùc trÞ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 

          cho tr­íc.
* §Þnh nghÜa, ®Þnh lÝ vÒ cùc trÞ
* C¸c quy t¾c t×m cùc trÞ (GV cÇn chØ râ cho HS nh÷ng bµi to¸n nµo sö dông quy t¾c nµo; ¤n thi TN ta chñ yÕu yªu cÇu HS lµm theo quy t¾c 1; Víi bµi to¸n t×m tham sè ®Ó hµm sè ®¹t cùc ®¹i (cùc tiÓu) t¹i x=x0 ta nªn sö dông quy t¾c 2 vµ gi¶i theo PP ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ )

C¸c b­íc t×m cùc trÞ theo quy t¾c 1:

B­íc 1: T×m TX§

B­íc 2: TÝnh ®¹o hµm vµ t×m ®iÓm tíi h¹n

B­íc 3: XÐt dÊu ®¹o hµm vµ kÕt luËn vÒ cùc trÞ

* C¸c vÝ dô: 

VÝ dô 1: T×m cùc trÞ cña c¸c hµm sè sau:

a) y= -x3+2x2+3



b) 
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c) y=x4-2x2-3
d) 
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e) 
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f) 
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VÝ dô 2: Cho hµm sè y=x3-(m+3)x2+mx+5. T×m m ®Ó hµm sè ®¹t cùc tiÓu t¹i x=2
VÝ dô 3: Cho hµm sè y=-(m2+5m)x3+6mx2+6x-6
VÝ dô 4: Cho hµm sè y=(m+2)x3+3x2+mx-5. T×m m ®Ó hµm sè cã cùc ®¹i vµ cùc tiÓu
VÝ dô 5: Cho hµm sè 
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. T×m m ®Ó hµm sè cã cùc ®¹i vµ cùc tiÓu
VÝ dô 6: Cho hµm sè y=mx3-3x2+(2m-2)x-2. T×m m ®Ó hµm sè cã cùc trÞ
ND3: Gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña hµm sè

* §Þnh nghÜa: GTLN vµ GTNN cña hµm sè (SGK_12_2000)
* C¸ch t×m GTLN vµ GTNN cña hµm sè trªn mét kho¶ng, mét ®o¹n (SGK_12_2000)
* C¸c vÝ dô:

VÝ dô 1: T×m GTLN vµ GTNN cña hµm sè y=x3-3x+2 trªn [-2;0] 
VÝ dô 2 T×m GTLN vµ GTNN cña hµm sè y=-x3-2x2+5 trªn [-2;2]
VÝ dô 3: T×m GTLN vµ GTNN cña hµm sè 
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 trªn [0;2]
VÝ dô 4: T×m GTLN vµ GTNN cña hµm sè y=x3+3x2-12x+90 trªn [-5;5]
VÝ dô 5: T×m GTNN cña hµm sè 
[image: image18.wmf]1

y=2x+

2x-1

 trªn 
[image: image19.wmf]1

;+

2

æö

¥

ç÷

èø


ND4: TÝnh låi lâm vµ ®iÓm uèn cña ®å thÞ hµm sè

* §Þnh nghÜa vµ c¸c ®Þnh lÝ (SGK_12_2000)

* C¸c b­íc t×m kho¶ng låi lâm vµ ®iÓm uèn

+ B­íc 1: T×m tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè

+ B­íc 2: TÝnh ®¹o hµm vµ ®¹o hµm cÊp hai cña hµm sè vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh ®¹o hµm cÊp hai 
                 triÖt tiªu

+ B­íc 3: XÐt dÊu ®¹o hµm cÊp hai vµ kÕt luËn kho¶ng låi, kho¶ng lâm vµ ®iÓm uèn cña ®å 

                 thÞ hµm sè

* Chó ý tíi bµi to¸n t×m tham sè ®Ó hµm sè cã ®iÓm uèn t¹i ®iÓm I(a;b)

* C¸c vÝ dô: 

VÝ dô 1: T×m kho¶ng låi, lâm vµ ®iÓm uèn cña ®å thÞ c¸c hµm sè;

a) y=x3-6x2

b) 
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c) y=-x3+6x-5

d) y=x4-6x2+5
VÝ dô 2: Cho hµm sè y=ax3+bx2 cã ®å thÞ (C). T×m a vµ b ®Ó (C) cã ®iÓm uèn lµ M(1;3)
VÝ dô 3: T×m a ®Ó ®å thÞ hµm sè y=x4-ax2+3
a) Kh«ng cã ®iÓm uãn


b) Cã hai ®iÓm uèn
VÝ dô 4: Cho hµm sè y=x3-3mx2+(m+2)x+2m cã ®å thÞ (C). Chøng minh r»ng t¹i ®iÓm uèn tiÕp tuyÕn víi ®å thÞ (C) cã hÖ sè gãc nhá nhÊt
VÝ dô 5: T×m m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè y=x3-3(m-1)x2+3x-5 låi trªn kho¶ng (-5;2)
ND5: TiÖm cËn cña ®å thÞ hµm sè
* §Þnh nghÜa vµ c¸c ®Þnh lÝ: (SGK_12_2000)

* Häc sinh ph¶i t×m ®­îc tiÖm cËn ®øng, ngang vµ xiªn cña hai hµm sè : 
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* C¸ch t×m tiÖm cËn ®øng vµ ngang cña ®å thÞ hµm sè 
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Suy ra, ®­êng th¼ng 
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 lµ tiÖm cËn ®øng cña ®å thÞ hµm sè

Ta cã: 
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Suy ra, ®­êng th¼ng 
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 lµ tiÖm cËn ngang cña ®å thÞ hµm sè

* C¸ch t×m tiÖm cËn ®øng vµ ngang cña ®å thÞ hµm sè 
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Suy ra, d­êng th¼ng 
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 lµ tiÖm cËn ®óng cña ®å thÞ hµm sè

Ta cã: 
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Suy ra, ®­êng th¼ng y=mx+n lµ tiÖm cËn xiªn cña ®å thÞ hµm sè
ND6: Kh¶o s¸t hµm sè

* Häc sinh cÇn n¾m ®­îc s¬ ®å kh¶o s¸t hµm sè bËc ba vµ d¸ng ®å thÞ cña nã

* RÌn luyÖn kÜ n¨ng kh¶o s¸t, c¸ch viÕt c¸c kÝ hiÖu vµ vÏ ®å thÞ

* S¬ ®å kh¶o s¸t hµm sè 

(a) TËp x¸c ®Þnh: D=
(b) Sù biÕn thiªn:

(*) ChiÒu biÕn thiªn

     (+) TÝnh ®¹o hµm

     (+) Cho y’=0. T×m x tho¶ m·n

     (+) XÐt dÊu y’ (Nªn lËp b¶ng)

     (+) KÕt luËn: Kho¶ng ®ång biÕn, nghÞch biÕn c¶u hµm sè


(*) Cùc trÞ:  Dùa vµo b¶ng xÐt dÊu y’ ®Ó kÕt luËn


(*) TÝnh c¸c giíi h¹n: T¹i v« cùc ( t¹i c¸c ®iÓm kh«ng x¸c ®Þnh, t×m tiÖm cËn ®èi víi hµm sè ph©n thøc )

      (+) Víi hµm sè ®a thøc ®­a ra kÕt luËn ®å thÞ hµm sè kh«ng cã tiÖm cËn

      (+) Víi hµm sè 
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 ®­a ra kÕt luËn §THS cã tiÖm cËn ®øng 
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    (+) Víi hµm sè 
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®­a ra kÕt luËn §THS cã tiÖm cËn ®øng 
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 vµ tiÖm cËn xiªn y=mx+n 
(1) Hµm sè bËc ba:  
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VÝ dô: Kh¶o s¸t hµm sè y=x3-3x

a) TËp x¸c ®Þnh: D=R (Lµ hµm sè lÎ)

b) Sù biÕn thiªn:


* ChiÒu biÕn thiªn:


+ Mäi x(R, ta cã: y’=3x2-3


+ Cho y’=0 ( x=-1 vµ x=1


Khi x=-1, ta cã: y=2; Khi x=1, ta cã: y=-2


+ XÐt dÊu y’

	x
	-∞                                       -1                                        1                              +∞

	y’
	+                        0                     -                  0               +


+ KÕt luËn: Hµm sè ®ång biÕn trªn c¸c kho¶ng (-∞;-1) vµ (1;+∞)
                              Hµm sè nghÞch trªn kho¶ng (-1;1)

* Cùc trÞ

Hµm sè ®¹t cùc ®¹i t¹i x=-1 vµ yC§=2

Hµm sè ®¹t cùc tiÓu t¹i x=1 vµ yCT=-2

* C¸c giíi h¹n

Ta cã: 
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Suy ra, ®å thÞ hµm sè kh«ng cã tiÖm cËn

* TÝnh låi, lâm vµ ®iÓm uèn

+ Mäi x(R, ta cã: y”=6x

+ Cho y”=0 ( x=0 ; Khi x=0, tao cã: y=0

+ XÐt dÊu y”

	x
	-∞                                                      0                                                      +∞

	y”
	-                               0                               +


+ KÕt luËn: §å thÞ hµm sè låi trªn kho¶ng (-∞;0)

         §å thÞ hµm sè lâm trªn kho¶ng (0;+∞)


         §å thÞ cã ®iÓm uèn lµ: O(0;0)

* B¶ng biÕn thiªn

	x
	-∞                             -1                            0                            1                         +∞  

	y’
	                    +            0                             -                            0           +

	y
	+∞
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[image: image91.wmf]2

                                   2


                                                                0      

                                                                                              -2

-∞


c) §å thÞ cña hµm sè
* Giao víi c¸c trôc to¹ ®é: (0;0) ; 
[image: image40.wmf](±3;0)


* T×m thªm ®iÓm:

	x
	-2                   2

	 y
	 -2                  2


* VÏ ®å thÞ: H×nh vÏ d­íi
* NhËn xÐt: §å thÞ hµm sè nhËn ®iÓm uèn O(0;0) lµm t©m ®èi xøng

                                   [image: image41.png]



(2) Hµm sè trïng ph­¬ng: 
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VÝ dô: Kh¶o s¸t hµm sè y=x4-2x2+2

a) TËp x¸c ®Þnh: D=R (Lµ hµm sè ch½n)

b) Sù biÕn thiªn

* ChiÒu biÕn thiªn

+ Mäi x(R, ta cã: y’=4x3-4x=4x(x2-1)

+ Cho y’=0 ( x=0 vµ x=±1

Khi x=0, ta cã: y=2  ; Khi x=±1, ta cã: y=1

+ XÐt dÊu y’

	x
	-∞                        -1                           0                             1                     +∞

	y’
	              -              0             +            0               -            0              + 


+ KÕt luËn: Hµm sè nghÞch biÕn trªn c¸c kho¶ng (-∞;-1) vµ (1;0)
                   Hµm sè ®ång biÕn trªn c¸c kho¶ng (-1;0) vµ (1;+∞)

* Cùc trÞ

Hµm sè ®¹t cùc tiÓu t¹i x=±1 vµ yCT=1

Hµm sè ®¹t cùc ®¹i t¹i x=0 vµ yC§=2

* Giíi h¹n

Ta cã: 
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Suy ra, ®å thÞ hµm sè kh«ng cã tiÖm cËn

* TÝnh låi, lâm vµ ®iÓm uèn

+ Mäi x(R, ta cã: y”=12x2-4

+ Cho y”=0, ta cã: 
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x=±

3


Khi 
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+ XÐt dÊu y”

	x
	-∞                                   
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	y”
	                   +                    0                -              0                      +


+ KÕt luËn:
§å thÞ hµm sè lâm trªn c¸c kho¶ng 
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§å thÞ hµm sè låi trªn kho¶ng 
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§å thÞ hµm sè cã hai ®iÓm uèn lµ: 
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* B¶ng biÕn thiªn

	x
	-∞                   -1                  
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	y’
	          -             0                    +                 0                -                0              +

	y
	+∞                                                                                                                      +∞
                                                                  2
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c) §å thÞ cña hµm sè
* Giao víi c¸c trôc to¹ ®é: (0;2)
* T×m thªm ®iÓm

	x
	
[image: image58.wmf]-2

                        
[image: image59.wmf]2



	y
	   2                           2


* VÏ ®å thÞ: H×nh vÏ d­íi
* NhËn xÐt: §å thÞ hµm sè nhËn trôc tung Oy lµm trôc ®èi xøng

                            [image: image60.png]



(3) Hµm sè: 
[image: image61.wmf](0;0)
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VÝ dô: Kh¶o s¸t hµm sè 
[image: image62.wmf]2x-1

y=

x+2


a) TËp x¸c ®Þnh: 
[image: image63.wmf]D=R\{-2}


b) Sù biÕn thiªn

* ChiÒu biÕn thiªn

+ Mäi x(D, ta cã: 
[image: image64.wmf]2

5

y'=

(x+2)


+ Hµm sè kh«ng cã ®iÓm tíi h¹n

+ XÐt dÊu y’

	x
	-∞                                                -2                                              +∞

	y’
	                          +                         ((                         +


+ KÕt luËn: Hµm sè ®ång biÐn trªn c¸c kho¶ng (-∞;-2) vµ (-2;∞)
* Cùc trÞ

Hµm sè kh«ng cã cùc trÞ

* Giíi h¹n vµ tiÖm cËn

+ Ta cã: 
[image: image65.wmf]x(2)x(2)
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  T­¬ng tù: 
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Suy ra, ®­êng th¼ng x=-2 lµ tiÖm cËn ®øng cña ®å thÞ hµm sè

+ Ta cã: 
[image: image67.wmf]xx
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Suy ra, ®­êng th¼ng y=2 lµ tiÖm cËn ngang cña ®å thÞ hµm sè

* B¶ng biÕn thiªn

	x
	-∞                                                 -2                                               +∞

	y’
	                          +                                                     +

	y
	                                                +∞
2                                                                                                         2
                                                         -∞


c) §å thÞ cña hµm sè 
* G víi c¸c trôc to¹ ®é:   
[image: image68.wmf]-1
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* T×m thªm ®iÓm

	x
	-1         3           -7           -3         -4,5         -4

	y
	-3         1            3            7            4          4,5


* VÏ ®å thÞ: H×nh vÏ d­íi

* NhËn xÐt: §å thÞ nhËn ®iÓm I(-2;2), lµ giao ®iÓm cña hai ®­êng tiÖm cËn, lµm t©m ®èi xøng

       [image: image70.png]



( L­u ý: Gi¸o viªn cÇn h­íng dÉn häc sinh chän thªm ®iÓm lµ c¸c cÆp ®iÓm ®èi xøng nhau qua t©n ®èi xøng I(-2;2) )            
(4) Hµm sè: 
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VÝ dô: KH¶o s¸t hµm sè 
[image: image72.wmf]2

x-2x+5

y=

x-1


a) TËp x¸c ®Þnh: 
[image: image73.wmf]D=R\{1}


b) Sù biÕn thiªn

* ChiÒu biÕn thiªn

+ Mäi x(D, ta cã: 
[image: image74.wmf]4

y=x-1+

x-1

, suy ra: 
[image: image75.wmf]2

22

4x-2x-3

y'=1-

(x-1)(x-1)

=


+ Cho y’=0, ta cã: x=-1 vµ x=3

Khi x=-1, ta cã: y=-4    ; Khi x=3, ta cã: y=4

+ XÐt dÊu y’

	x
	-∞                             -1                  1                    3                       +∞

	y’
	                 +               0         -       ((        -          0              +


+ KÕt luËn:
Hµm sè ®ång biÕn trªn c¸c kho¶ng (-∞;-1) vµ  (3;+∞)

Hµm sè nghÞch biÕn trªn c¸c kho¶ng (-1;1) vµ  (1;3)

* Cùc trÞ
Hµm sè ®¹t cùc ®¹i t¹i x=-1 vµ yC§=-4

Hµm sè ®¹t cùc tiÓu t¹i x=3 vµ yCT=4

* Giíi h¹n vµ tiÖm cËn
Ta cã: 
[image: image76.wmf]xx
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Ta cã: 
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 ; T­¬ng tù: 
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Suy ra, ®­êng th¼ng x=1 lµ tiÖm cËn ®øng cña ®å thÞ hµm sè

Ta cã: 
[image: image79.wmf](
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Suy ra, ®­êng th¼ng y=x-1 lµ tiÖm cËn xiªn cña ®å thÞ hµm sè

* B¶ng biÕn thiªn

	x
	-∞                             -1                  1                    3                         +∞

	y’
	                 +               0         -                   -          0              +

	y
	                                                          +∞                                         +∞
                                                                             4
                                 -4
-∞                                             -∞


c) §å thÞ cña hµm sè
* Giao víi c¸c trôc to¹ ®é: (0;5)

* T×m thªm ®iÓm

	x
	2           5              -3

	y
	5           5              -5


* VÏ ®å thÞ: H×nh vÏ d­íi
* NhËn xÐt: §å thÞ hµm sè nhËn ®iÓm I(1;0), lµ giao ®iÓm cña hai ®­êng tiÖm cËn, lµm t©m ®èi xøng
                   [image: image80.png]



  (L­u ý: Gi¸o viªn cÇn h­íng dÉn häc sinh chän thªm ®iÓm, cÆp ®iÓm ®èi xøng qua ®iÓm I )
ND7: C¸c bµi to¸n liªn quan ®Õn kh¶o s¸t hµm sè

Bµi to¸n 1: T­¬ng giao cña hai ®­êng
* BiÖn luËn sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh theo tham sã dùa vµo ®å thÞ

* BiÖn luËn sè giao ®iÓm cña hai ®å thÞ theo tham sè dùa vµo ph­¬ng tr×nh hoµnh ®é
* C¸c vÝ dô:

VÝ dô 1: BiÖn luËn sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh sau theo tham sè m:

x3-3x+2-m=0

VÝ dô 2: BiÖn luËn sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh sau theo tham sè m:

x4-2x2-m=0

VÝ dô 3: BiÖn luËn sè giao ®iÓm cña hai ®å thÞ sau theo tham sè m


[image: image81.wmf]2x-1

y=

x+2

 (H)  vµ  y=x-m (d)

VÝ dô 4: BiÖn luËn sè giao ®iÓm cña hai ®å thÞ sau theo tham sè m


[image: image82.wmf]2

x-2x+5

y=

x-1

 (H)  vµ  y=-x+m (d)
( L­u ý: Gi¸o viªn cÇn chó ý cho häc sinh, trong bµi to¸n t­¬ng giao nµy nÕu hái ®Õn ph­¬ng tr×nh ta dïng ®å thÞ, nÕu hái ®Õn t­¬ng giao cña hai ®å thÞ ta dïng ph­¬ng tr×nh )

Bµi to¸n 2: Ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn: Cã ba bµi to¸n viÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn trong SGK_12_2000 ®· tr×nh bµy rÊt kÜ

L­u ý: Gi¸o viªn cÇn l­u ý häc sinh ph©n biÖt hai ng«n ng÷: “ ®i qua ®iÓm vµ t¹i ®iÓm” ch¸nh sù nhÇm lÉn kh«ng ®¸ng cã cho häc sinh vµ mèi quan hÖ cña hai ®­êng th¼ng vu«ng gãc vµ song song
* C¸c vÝ dô:

VÝ dô 1: Cho hµm sè y=x3-3x cã ®å thÞ (C). 
a) ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ (C) t¹i ®iÓm M cã hoµnh ®é x=2

b) ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ (C) ®i qua ®iÓm N(2;2)

VÝ dô 2: Cho hµm sè y=x4-2x2+2 cã ®å thÞ (C)
a) ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ (C) t¹i ®iÓm A(0;2)

b) ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ (C) ®i qua ®iÓm A(0;2)
VÝ dô 3: Cho hµm sè 
[image: image83.wmf]2x-1

y=

x+2

 cã ®å thÞ (H). ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ (H) biÕt tiÕp tuyÕn song song víi ®­êng th¼ng (d) cã ph­¬ng t×nh y=5x+2008
VÝ dô 4: Cho hµm sè 
[image: image84.wmf]2

x-2x+5

y=

x-1

 cã ®å thÞ (H). ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ (H) biÕt tiÕp tuyÕn vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng (d) cã ph­¬ng tr×nh 
[image: image85.wmf]4

y=-x+2007
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Bµi to¸n 3: 
* TÝnh diÖn tÝch h×nh ph¼ng giíi h¹n bëi ®å thÞ (C) cña hµm sè y=f(x) vµ c¸c ®­êng kh¸c
* TÝnh thÓ tÝch mÆt trßn xoay khi quay h×nh ph¼ng giíi h¹n bëi ®å thÞ (C) cña hµm sè y=f(x) vµ c¸c ®­êng kh¸c quanh trôc Ox hoÆc Oy

( Häc k× II_ PhÇn øng dông h×nh häc cña tÝch ph©n )

* L­u ý: Gi¸o viªn cÇn l­u ý cho häc sinh t×nh huèng bµi to¸n cho ®é dµi ®¬n vÞ cña hai trôc to¹ ®é vµ yªu cÇu häc sinh ph¶i viÕt ®¬n vÞ sau kÕt qu¶ diÖn tÝch (®vdt) vµ thÓ tÝch (®vtt)
* C¸c vÝ dô:

VÝ dô 1: Cho hµm sè y=x3-3x cã ®å thÞ (C). TÝnh diÖn tÝch h×nh ph¼ng giíi h¹n bëi (C) ,c¸c ®­êng x=-1, x=1 vµ trôc Ox

VÝ dô 2: Cho hµm sè y=x4-2x2+2 cã ®å thÞ (C). TÝnh thÓ tÝch vËt thÓ trßn xoay khi quay h×nh giíi h¹n bëi (C), x=0, x=1 vµ trôc Ox quanh trôc Oy

VÝ dô 3: Cho hµm sè 
[image: image86.wmf]2x-1

y=

x+2

 cã ®å thÞ (H). TÝnh diÖn tÝch h×nh ph¼ng giíi h¹n bëi (H) ,c¸c ®­êng x=-1, x=0 vµ trôc Ox

VÝ dô 4: Cho hµm sè 
[image: image87.wmf]2

x-2x+5

y=

x-1

 cã ®å thÞ (H). TÝnh diÖn tÝch h×nh ph¼ng giíi h¹n bëi (H) ,c¸c ®­êng x=-3, x=-1 vµ trôc Ox
Lêi më ®Çu

KÝnh th­a: Ban gi¸m hiÖu c¸c tr­êng THPT côm S¬n §éng vµ c¸c thÇy c« gi¸o ®ang gi¶ng d¹y m«n to¸n trong huyÖn.

T«i lµ: Hoµng V¨n HuÊn, gi¸o viªn to¸n, tæ to¸n – tin, tr­êng THPT S¬n §éng sè 1, S¬n §éng – B¾c Giang

Sau 6 n¨m c«ng t¸c, gi¶ng d¹y t¹i tr­êng t«i tù rót ra mét sè kinh nghiÖm vÒ c«ng t¸c gi¶ng d¹y luyÖn thi ®¹i häc - cao ®¼ng vµ «n thi tèt nghiÖp THPT.

D­íi ®©y, t«i xin giíi thiÖu bµi gi¶ng phÇn “ øng dông cña ®¹o hµm” cïng c¸c thÇy c« gi¸o ®ang gi¶ng d¹y m«n to¸n trong toµn huyÖn.
Do kinh nghiÖm, thêi gian vµ yÕu tè ®èi t­îng häc sinh ch¾c ch¾n cßn nhiÒu vÊn ®Ò ph¶i ®­a ra bµn b¹c, trao ®æi, rót kinh nghiÖm ®Ó mçi n¨m häc sinh S¬n §éng chóng ta cã kÕt qu¶ cao trong thi tèt nghiÖp vÒ c¶ sè l­îng vµ chÊt l­îng còng nh­ thi ®¹i häc – cao ®¼ng. RÊt mong nhËn ®­îc nh÷ng gãp ý ch©n thµnh tõ c¸c thµy c« gi¸o vµ c¸c em häc sinh.
T«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n !

S¬n §éng, ngµy 23 th¸ng 12 n¨m 2007

Mäi ý kiÕn xin göi vÒ theo ®Þa chØ:

* Hoµng V¨n HuÊn, gi¸o viªn to¸n, tr­êng THPT S¬n §éng sè 1- S¬n §éng- B¾c Giang
* Hoµng V¨n HuÊn: §T C¬ quan: (0240)886.451 ;    D§: 0979892339

* Hoµng V¨n HuÊn: tienggioxonxao_2339  (Trong: “thuvienkhoahoc.com” )
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